

О Т З Ы В

официального оппонента Ивановой Елены Владимировны доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры терапевтической стоматологии имени профессора В.С. Иванова ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертацию С.М. Каримова «Системный анализ, алгоритмизация лечения и профилактики сочетанных стоматологических заболеваний в зависимости от общего состояния организма», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. - стоматология

Актуальность работы.

В настоящее время доказательной медицины изменилось направление в диагностике и лечении полиморбидных пациентов. Происходит формирование новой модели медицинской помощи, которая выходит за рамки традиционных подходов лечения конкретных заболеваний. Ее целью является удовлетворение разносторонних потребностей полиморбидных пациентов.

Стоматология не стала исключением. Известно, что состояние слизистой оболочки полости рта, слюнных желез, сосудов в некоторой степени зависит от тяжести соматических заболеваний. Взаимосвязь стоматологических и соматических заболеваний подчеркнута в ряде работ [Леонтьева Е.Ю., 2017; Тарловская Е.И., 2018]. И связь эта многогранна.

В связи с этим актуальной проблемой современной медицины становится развитие междисциплинарного взаимодействия врачей-стоматологов и врачей-интернистов, направленное на выработку единых подходов к лечению и менеджменту подобных пациентов.

Таким образом, диссертационное исследование Сафаррахмад Мунаваровича Каримова актуально и своевременно.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа С.М. Каримова характеризуется достаточной обоснованностью научных положений, результатов, аналитических,

клинических исследований, которые нашли отражение в выводах и практических рекомендациях. Работу отличает методологический и междисциплинарный подход к решению проблемы лечения заболеваний СОР, пародонта и слюнных желез, кариеса и некариозных поражений.

Диссертационная работа имеет научную новизну. В Республике Таджикистан впервые с использованием ассоциированного анализа сочетанного поражения твердых тканей зубов кариозного и некариозного происхождения, пародонта и слизистой оболочки полости рта, индекса хронического очага инфекции полости рта, выраженности признаков остеопороза альвеолярной кости и применением иммуномикробиологических параметров среды полости рта определены наиболее эффективные пути лечебно-профилактического воздействия на ведущие факторы патогенеза сочетанной стоматологической патологии. Автором также предложено ряд усовершенствований и дополнений в алгоритм лечебно-профилактических мероприятий стоматологического характера и уточнены показания и противопоказания к их применению.

Доказательства достоверности и новизны результатов диссертационной работы

Необходимая степень достоверности результатов диссертационной работы подтверждается большим количеством клинического материала (1443 пациента), гистологического (36 биоптатов слизистой оболочки рта), иммунологического, микробиологического и статистического исследования

Основные положения диссертационной работы были апробированы и получили одобрение на многочисленных годичных научно-практических конференциях в течении шестилетнего периода с 2016 года по 2021 год. Материалы диссертационной работы также доложены на заседаниях Межкафедрального экспертного совета ГОУ ИПОвСЗ РТ по стоматологическим дисциплинам (2020, 2021). Диссертационная работа

апробирована на межкафедральном экспертном совете по стоматологическим дисциплинам ГОУ ИПОвСЗ РТ (2021).

По результатам диссертационного исследования опубликованы 61 печатная работа, из них 18 публикаций в научных журналах, которые включены в перечень Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования материалов диссертации на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а также 2 монографии, 13 учебно-методических изданий. Получены 5 рационализаторских предложений.

Методы и результаты исследования внедрены в лечебно-диагностическую практику и применяются на стоматологическом приеме в государственных и негосударственных стоматологических учреждениях г. Душанбе. Результаты исследования используются на лекциях и практических занятиях на кафедре терапевтической и ортопедической стоматологии ГОУ ИПОвСЗ РТ и в ТГМУ им. Абуали ибни Сино со студентами, ординаторами, аспирантами и слушателями.

Ценность результатов исследования для практики

Практическая значимость диссертации С.М. Каримова заключается в получении объективных данных для обоснования и использования дифференцированного подхода к планированию и организации комплексной стоматологической помощи пациентам с различными межсистемными нарушениями, такими как заболевания сердечно-сосудистой системы у 218 (22,1%) пациентов, заболевания носоглотки – у 262 (26,5 %), легких и верхних дыхательных путей – у 111 (11,3%), почек – у 128 (12,9%), эндокринной системы – у 122 (12,4%) и желудочно-кишечного тракта – у 146 (14,8%). Со стороны стоматологического статуса у пациентов определены воспалительные заболевания пародонта, заболевания слизистой оболочки рта и кариес.

Полученные данные позволяют разработать конкретные предложения (алгоритм) по совершенствованию терапевтического стоматологического

приема с учетом ассоциированного изменения уровня интенсивности сочетанной стоматологической патологии в зависимости от общего состояния организма. Также важно проведение санитарно-просветительной работы с пациентами и усилением их мотивации к профилактическим мероприятиям в отношении сочетанной стоматологической патологии.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом

Диссертационная работа Каримова С.М. является завершенным клиническим исследованием, выполненном на высоком научном и методическом уровне. Выполненная работа построена по ГОСТ 3 7.011-2011 г. Структура диссертации носит традиционный характер. Работа изложена на 233 страницах, состоит из введения, 6 глав, обсуждения полученных результатов в виде заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы. В нее включены 35 таблицы, 40 рисунков. Список литературы состоит из 234 источников, в том числе 165 – литературные источники авторов СНГ и 69 – иностранных авторов.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материалов диссертации и объективно и полноценно отражают основные положения проведенных исследований. Материал всех глав диссертации изложен последовательно и убедительно. Диссертация написана хорошим литературным языком. Принципиальных замечаний по работе нет.

Оценка соответствия содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат в полном соответствии с содержанием диссертации и адекватно отражает представление о работе в целом.

Заключение о соответствии критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертация на соискание ученой степени доктора медицинских наук Каримова Сафарахмад Мунаваровича на тему «Системный анализ, алгоритмизация лечения и профилактики сочетанных стоматологических заболеваний в зависимости от общего состояния организма» является

завершенной научно-квалификационной работой, в которой разработана актуальная проблема, касающаяся диагностики, лечения и профилактики больных с сочетанной стоматологической и общесоматической патологией, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие стоматологии и имеет большое научно-практическое значение.

По своей актуальности, научной новизне, методическому уровню, использованным методам исследования, его объема, теоретической и практической значимости диссертация С.М. Каримова соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями постановления Правительства РФ от 20.03.2021 г. № 426), а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.7. стоматология.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук (14.01.14. – Стоматология (медицинские науки)),
доцент, профессор кафедры терапевтической стоматологии ФГБОУ ДПО
РМАНПО Минздрава России
123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1
e-mail: rmapo@rmapo.ru, <https://rmapo.ru>
тел.: 8-499-252-21-04

Согласна на обработку моих персональных данных.

 Елена Владимировна Иванова

Подпись д.м.н. Е.В. Ивановой заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России
д.м.н., доцент



 Т.А.Чеботарева